YIYAO WEISHENG BAO

专业角度

健康深度

2022年9月6日 第97期 星期二 壬寅年八月十一

□主管主办单位:河南省医学会 □国内统一连续出版物号:CN 41-0024 □总第3972期 □今日8版 □网站:www.yywsb.com

□医药卫生报社出版 □邮发代号:35-49

中办国办印发《关于新时代进一步 加强科学技术普及工作的意见》

见》),并发出通知,要求各地区各部 善、高质量科普产品和服务供给不 化、服务推动构建人类命运共同体。 门结合实际认真贯彻落实。

科学技术普及(以下简称科普) 是国家和社会普及科学技术知识、弘 国特色社会主义思想为指导,坚持把 进科普与科技创新协同发展,强化科 扬科学精神、传播科学思想、倡导科 科学普及放在与科技创新同等重要 普在终身学习体系中的作用,营造热 学方法的活动,是实现创新发展的重 的位置,推动科普全面融人经济、政 爱科学、崇尚创新的社会氛围,加强 要基础性工作。党的十八大以来,我 治、文化、社会、生态文明建设,构建 制度保障七部分。

足、网络伪科普流传等问题。

《意见》要求以习近平新时代中

中共中央办公厅、国务院办公厅印发 快速提高,同时还存在对科普工作重 设、国际化合作的新时代科普生态, 了《关于新时代进一步加强科学技术 要性认识不到位、落实科学普及与科 服务人的全面发展、服务创新发展、 普及工作的意见》(以下简称《意 技创新同等重要的制度安排尚不完 服务国家治理体系和治理能力现代

> 《意见》分为总体要求,强化全社 会科普责任,加强科普能力建设,促

> > 海南疫情防

本报记者

疫情防控进行时

河南援琼英雄

1004人平安归来

229人从海南赴成都支援当地疫情防控

迎。

按照国务院联防联控机制综合组的安 排部署,河南省援琼核酸检测医疗队在圆 满完成206.9万管核酸检测任务后,229名 队员整建制从海南转往成都支援当地疫情

综合组通知后,河南省疫情防控指挥部办 省胸科医院、郑州大学第一附属医院、郑州 大学第二附属医院、郑州大学第三附属医 院、郑州大学第五附属医院、省儿童医院、 院和省中西医结合医院13家省直医院选 肯定和海南人民的赞扬。

本报讯(记者冯金灿 许冬冬 实习 派 1000 名核酸采样人员,从郑州市、洛阳 记者安笑妍)"欢迎回家,你们辛苦啦……" 市、平顶山市、新乡市、焦作市、许昌市、信 9月5日下午,在郑州新郑国际机场,不时响 阳市、驻马店市8个省辖市选派229名核酸 起阵阵呐喊声。当天,在海南疫情防控一 检测技术人员组成河南省援琼医疗队支援 线奋战整整30天,总计采集584.9万人份核 海南疫情防控工作。8月7日18时30分 酸样本的河南省援琼核酸采样医疗队1004 前,由河南省卫生健康委二级巡视员张健 人乘坐包机回到郑州,受到来自河南省卫 锋带队,指挥部及采样队员共1004人分6 生健康委及相关医疗机构代表的热烈欢 批抵达海南,当天即开展工作。8月8日, 核酸检测队共229名队员自带气膜检测实 验室13舱及PCR(聚合酶链式反应)扩增 仪160台抵琼。

在海南的30天里,河南省援琼医疗队 不畏酷暑、不惧台风暴雨、不分昼夜作战, 与时间赛跑、和病毒较量,以丰富的核酸采 8月6日晚接到国务院联防联控机制 样和核酸检测经验,出色地完成了支援任 务,共采集核酸样本584.9万人份、检测样 公室第一时间从省人民医院、省肿瘤医院、本206.9万管,工作量在全国20个省份支援 海南的医疗队中居第一位。

张健锋说,河南省援琼医疗队以优质 高效的工作充分展现了"河南速度""河南 河南中医药大学第一附属医院、省中医院、担当",为海南抗疫取得阶段性胜利做出了 河南中医药大学第三附属医院、省骨科医 突出贡献,得到了海南省委、省政府的高度

图①:医疗队员们平安归来。 图②:河南省卫生健康委二级巡视员、河南省援琼医疗队领队张健锋向接机人

图③: 医疗队员们下飞机后,在机场合影。









在海南抗疫最吃劲的关键时刻,河南省援琼 医疗队闻令而动、星夜驰援,为海南抗疫取得阶 段性胜利做出了突出贡献,赢得海南社会各界的 广泛赞誉,书写了新的一段豫琼友谊。

据河南省援琼医疗队领队、省卫生健康委二 级巡视员张健锋介绍,为充分发挥党组织的战斗 堡垒作用和党员的先锋模范作用,河南省援琼医 疗队抵琼当天即对404名党员登记造册,迅速成 立河南省援琼医疗队临时党委,13个采样队和1 个检测队均成立临时党支部,并报省卫生健康委 机关党委批准。考虑到豫琼两地气候及环境差 距较大,临时党委指导在海口市、三亚市、澄迈县 3个驻地的多家医院打破界限,遴选医疗、护理、 感控等专业技术人员,联合组建以驻地为单位的 3支应急医疗小组,以应对处置队员可能发生的 高温中暑、意外伤害、职业暴露等突发状况。3个 驻地应急小组24小时待命,随时准备应对可能 发生的意外情况,守护所有队员平安。截至目 前,全体队员零事故、零感染、零伤害。

河南省援琼医疗队中"80后""90后""00后" 占90%以上,年轻人干事充满活力、满怀激情。 医疗队指挥部通过发现和宣传援琼医疗队员的 先进典型和先进事迹,传播正能量,在年轻人中 形成"比、学、赶、帮、超"的工作氛围;对工作表现 突出、愿意干事的"积极分子"大胆"压担子",教 育引导其积极向党组织靠拢,形成党员后备力 量。截至目前,医疗队共有215名队员递交了人 党申请书。在第五个中国医师节到来之际,临时 党委向全体队员发送祝福短信,并鼓励各工作队 举办丰富多彩的医师节活动,欢度节日、致敬青 春。为避免队员出现心理健康问题,医疗队指挥 部积极协调我省心理健康领域专家,视频连线各 工作队进行互动和心理疏导,确保全体队员身心

根据工作安排,河南省援琼医疗队先后被派 驻澄迈县、三亚市进行核酸检测工作。在工作 中,队员们积极配合,按照当地要求及分配的任 务迅速开展工作。由于疫情形势变化,河南驻澄 迈县5家医疗单位的199名队员于8月17日18

时30分由澄迈县转战三亚市开展工作;驻海口市两家医疗单位的 250名队员于8月17日23时由海口市转战乐东县开展工作。抵达 指定地点后,449名队员来不及休整,迅速接管当地隔离酒店及重 点社区的核酸采集工作,打赢了一场又一场疫情阻击战

在海南工作期间,河南省援琼医疗队在完成既定任务的同 时,应急处理突发事件、事故10余起,帮助当地群众20余人,赢得 海南各级党委政府、广大群众的充分认可和真挚感谢。同时,医 疗队员们在工作期间充分发挥各医院的医疗特色优势,主动与当 地群众打成一片,建立多个"健康服务指导群",给当地群众普及 健康知识,答疑解惑、排忧解难。郑州大学第三附属医院医疗队 员不顾采集核酸后的劳顿,拜谒西沙烈士陵园,请老兵讲述先烈 故事,全体党员重温入党誓词,全体队员宣誓"不忘初心,牢记使 命,疫情不散誓不回"。郑州大学第一附属医院医疗队队员利用 工作之余前往附近科研院所参观学习,弘扬中国探索精神,增强 民族自豪感。当地基层组织和群众纷纷自发到工作点或驻地慰 问医疗队员,并高度赞扬河南省援琼医疗队:"海南有疫情,千里 来驰援,天使河南来,天涯留大爱"

"在这次任务中,我省医疗队全体队员以顽强的精神、扎实的 作风、高超的技术、出色的业绩完成了援琼抗疫任务,为海南的疫 情防控工作贡献了'河南力量',也彰显了河南医务工作者的职业 素养与奉献精神。海南省委书记沈晓明、海南省政协主席毛万 春、国家疾病预防控制局副局长孙阳、三亚市委书记周红波、海口 市市长丁晖等多次到我省医疗队驻地及工作地点看望慰问,对我 省医疗队的工作给予充分肯定与高度评价。"张健锋说。

今日导演

陈昌立:用心用情为患者 2版

病毒性心肌炎的防与治

手术治疗巨大子宫肿瘤

中医诊疗在这里有活力

中医药防治癌症的优势 辨证论治肿瘤医案两则 7版

论脾胃的地位与重要性





请扫码关注微信、微博

杨礼波: 当好基层健康"守门人"

本报记者 王 平

作以来,他一路从普通医生成长为 卫生院业务骨干。

岗位,身上的责任更重了。"谈到在 女孩停止了哭泣,孩子的母亲和奶 护好百姓的健康。"8月17日晚,在河 基层行医多年的感受时,杨礼波说, "不容易,但总要有人坚持干下去, 当好基层百姓的健康'守门人'。"

理急诊时的沉稳与老练。身材魁梧 有两个酒窝,很有亲和力;可处理急 诊患者时,他却目光坚定,处置果

"礼波,你还没走? 孩子绊倒磕

今年44岁的杨礼波,是鹤壁市 住门牙了,快帮忙看看!"当天19时 下知。"用这句话形容刚刚获得"出 浚县善堂镇中心卫生院业务副院长 30分,善堂镇居民张某抱着4岁的女 彩河南人"第三届最美医生的杨礼 兼外科主任。自2000年9月参加工 儿,急匆匆地向卫生院急诊科跑去, 波,再合适不过。 恰好遇到了杨礼波,便赶忙上前求 助。杨礼波见状,立即为小女孩处 "现在,我走上了卫生院的管理 理伤口。3分钟后,疼得哇哇叫的小 奶也松了一口气。

镇中心卫生院院长赵虎这样评价杨 各界关注。 8月24日,记者目睹了杨礼波处 礼波:"他很能干,执行力非常强,敬 业、进步快、对业务精益求精,不仅 的他,眉宇间透着英气,笑起来脸上 医患关系处理得很好,还很有创新

日历背后的格言让他从医



"我叫杨礼波,作为一名基层医 生代表,能够获此殊荣,深感荣幸。 今后,我将履职尽责,用实际行动守 南广播电视台1500平方米演播大 浚县中医院院长、原浚县善堂 厅,杨礼波的名字第一次受到社会

时间拉回到1996年。这一年, 杨礼波考上了新乡医学院社区医学 专业,成为村里的第一个大学生。 杨礼波说,他虽然不是医学世家出 身,可学医却是他从小的愿望。读 初中时,杨礼波有一天习惯性翻阅 "十年寒窗无人问,一举成名天 着家里的日历,忽然看到两句格言: 一句是"能治病的医生是一名好医 生",另一句是"能为病人找到好医 生的医生也是一名好医生"。这两 句格言,仿佛一粒"种子"在他的心 里生根、发芽。

1996年,新乡医学院第一次设 立4年制社区医学专业,杨礼波有幸



杨礼波为患儿处理伤口

卫生院,有了第一份工作。

工作,日子过得充实又难忘。"杨礼的工作。 赶上。经过大学4年的系统学习,毕 波说。后来,通过不断学习,杨礼波

业后,他被分配到浚县善堂镇中心 又考取了医学本科学历,一直工作 在卫生院。如今,杨礼波已是善堂 "卫生院当时仅有一排平房,外 镇中心卫生院业务副院长,分管医、 科有4名医生。大家一边学习一边 药、护、技以及基本公共卫生等方面

(下转第二版)

总编辑:陈琳君 值班总编: 郜 静 责编:杨小沛 编辑部:85967002 全媒体中心:85967132 事业发展部:85967196 美编:杨小沛 总编室:85967078 新闻中心:85967273 发行部:85967089